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INIDODU(IDI. 
Fiecare student în medicină cunoaşte nume! e lui /, F. 

Semmelweis "sa/vatorul mamelor· şi ştie că gratie des
coperirilor sale s'a putut scădea enorma mortalitatea de 
odinioară a lăuzelor. Istoria medicinei ii recunoaşte aztăzi 
marele merit de a fi fost precursorul antisepsiei şi asepsii 
moderne. 

Deobiceiu marile descoperiri ale trecutului rămân ca 
un »Schlagwort«, fară ca fondul, geneza şi obvenirea lor 
să aibă un conţinut real pentru urmaşi. Cazul lui Semmel-
weiss, este tipic in istoria ideilor mari: observaţia genial 
in !uită, consecvent urmărită, precis documentată, care stâr
neşte contraziceri este refuza ă de massa cea mare a ru
tinierilor, cărora prin noutatea ei şi caracterul revolutio
nar le este incomodă. Descoperitorul, convins de marea ei 
utilitate, luptă cu fanatism o viata de om pentru recunoaş
ierea ei şi amărît de insuccesul luptei sale desperează in 
sîârşit 

După moartea sa tragică ideea, prin valoarea ei intrin
secă învinge şi cel care în viafă a fost hulit şi batjocorit, 
acum este sărbătorit şi preamărit. 

* * * 
/. F. Şemmelweis, descendent dintr'o familia de Şvabi 

din Ungaria, de religie romano-catolică, s'a născut în Iulie 
1818 Buda. După studii făcute la facultătile de medicină din 
Pesta şi Viena a fost promovat în 1844 şi a functionat ca 
asistent la clinica obstet1icală din capitala Austriei până la 

· 1849. In 184 7 in urma observatiilor făcute în clinică, şi a 
vestitului caz de infecţie septicemică a· prof.- Kolletschka 
ajunge să-şi formuleze teoria sa asupra cauzelor febrei 
puerperale. Ideile sale au fost imediat adoptate ·şi răspân-

. dite de celebrii clinicieni vienezi ffebra şi Skoda, în schimb 
ginecologii şi obstelricienii în marea lor majoritate îl com
băteau. Ca urmare a acestei ostilităţi a specialiştilor el a fost 
concediat din clinică şi când a cerut să fie admis la exa
men de docenţă s'au făcut greuti'ifi putând in sfârşit să-,i 
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sustie decenta în conditii umilitoare. Scârbi! Semme~weis 
părăseşte în 1850 Viena şi se stabileşte in Pesta a]unge 
medic primar la spitalul .,Sf. Rochus" şi în 1855 este nu
mit profesor de Obstetrică la Facultatea de Medicină din 
capitala Ungariei. 

După ce ffebra, Skoda şi alţii făcuseră câteva co
municări preliminare asupra teorilor lui Semmelweis, au
torul lor îşi tipăreşte în revista .Orvosi Hetilap« din 1858 
(No. 1, 2, 5, 6, 21, 22 şi 23) prima sa lucrare sintetică 
asupra părerilor şi observaţiilor sale despre febra puer
perală sub titlul: .Despre etiologia Febrei Pue11:erale." 

Cum între limp discuţiile asupra teorilor sale se înte
ţiseră el publică în 1860, tot în .Orvosi Hetilap" (4ll-47) 
o trecere în revistă a ideilor .pro" şi .contra", sub titlul 
.Despre diferenta lntre părerile mele şi ale medicilor en-
glezi asupra febrei puerperale." . 

In sfârşit în 1861 apare la Hartleben în Viena volu
minoasa sa monografie devenită clasică »Die Aetiologie, 
der Begriff und die Prophvlaxie des Kindbettfiebers«. 
Această lucrare provoacă polemici şi mai ascuţite la care 
Semmelweis răspunde în limba germană intr'o serie de 
scrisori deschise : 

»Două scrisori deschise către consilierul de curte 
Dr. Ed, Casp. lak. van Siebold şi către consilierul de 
curte Dr. F. N. Scanzoni, profesori de obstetrică.« 
(Pesta 1861.) 

>>Două scrisori deschise către Dr. !. Spaeth. profe
sor de obstetrică la academia i. r. losefină din Viena 
şi către consilierul de curte Dr. F. N. Scanzoni, profe
sor de obstetrică în Wiinzburg.« (Pesta 1861.) 

«Scrisoarea deschisă către toti profesori de obs-
tetrică« (Buda 1862.) · 

Aceste scrisori adevărate strigăte de luptă în care se 
simte adesea desperararea omului convins de utilitatea des
coperirilor sale, care vede cum ele nu sunt recunoscute. 
Desnădăjduit Semmelweis înnebuneşte şi moare în 13. 
Aug. 1865 în maniconicum din Dobling. 

Operele complecte ale lui Semmelweis au fost pub· 
licate în limba maghiară de profesorul de istoria medicinei 
din Buda-Pesta Dr. Gvorv Tibor (»Semmelweis ossze· 
gyiijtott munkai«, Buda-Pest 1906). 
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Solicilând de la Dl. Profesor Dr. V. Bologa un su
biect pentru teza de doctorat, D·sa mi-a sugerat să urmă
resc în baza 9perilor complete ale lui Semmelweis lupta 
lui pentru recunoaşterea teoriei sale şi s'o expun în or
dinea cronologică. 

In cele ce urmează voi da în rezumat articolele, n:o· 
nografia şi scrisori12 polemice ale lui Semmelweis, ară
tând cum şi-a expus descoperirea şi teoria, cari au fost 
atacurile aduse împotriva lor şi cum a ştiut să argumenteze 
Semmelweis 'mpo:riva obiecţiunilor adversarilor. 
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fiiOU~fiH\ f(Oit(l PU(RPfD4L( 
(Rezumatul articohilui lui Semmelweis, apărut în 

.. Orvosi Hetilap· Budapesta. 1858 · 
No. t, 2. 5, 21, 22, 23.*) 

Obstetrica eaceea ramură a medicinei care îndeplineşte, 
cel mai mult rolul ei, adică a scăpa dela moarte via!!l a
tât de periclitată a omului.· Mama şi copilul sunt uneori 
victimele mortii dacă naşterea e lăsată în voia întâmplării, 
până când acest proces in mâna unui mamoş abil devine 
aproape nedureros, scurt şi salvează atât mama cât şi co
pilul. 

»Acest mare avantaj al obstetricei« - spune Sem
meh:ueis - »mi-a fost cunoscut teoretic dar ·a fost con· 
fit•mat când am avut o~azia să o cunosc şi s'o practic la 
clinica obstetric? din Viena, dar cu regret, am constatat că 
număul cazurilor în care o b s te t r i ca nu 1 dă ajutorul 

· salvator e3te foarte mic fata de al acelor cazuri 
unde ajutorul dat a rămas f~ră vreun rezultat. Acestea e
rau cazurile de febra puerperală)>. 

»Până în prezent» - continuă Semmelweis - »în 
etiologia febrei puerperale s'au incriminat trei Jactori şi 
anume: 

a.) factorul sp-oradic 
b.) " endemic 
c.). " epidemie 

Din observaţiunile mele pe care le-am inregistrat 
in clinica ob3tetricală din Viena, am constatat că febra 
puerperală n'are nici o legătură cu vreun factor epidemie, 
ci de pin je de un factor ende .nic necunoscut încă, căruia 
cad victimă bolnave nenumărate«. Iată pe scurt observaţiu
nile lui Semmelweis, cum a ajuns el la descoperirea 
patogeniei febrei puerperale. In Viena existau două secţii de 

*) Aceasta este cel dintâi articol publicat ele însuş Semmel
weis nsupra cercetarilor s:tle în legaturCI cu febră pllerperală. 
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obstetrică. La una studiau numai moaşele (sectia II.), la al
ta studenţii (secţia I.). Numarul naşlerilor la ambele secţii 
era aproape acelaş (trei mii şi câteva sute pe un an.). iar 
după statistici numărul decedatelor era ani dearândul 
foarte diferit la cele două secţii. Până când în secţia unde 

'studiau studentii numărul deceselor în medie era 600-800 
la trei mii şi ceva bolnave pe an, p.ână atunci la secţia 
unde erau repartizate moaşele acest număr er;:; numai 6'J! 

Dacă cauza mortii ar fi datorită unei epidemii a
iunci numărul decedatelor ar trebui să fie aproape acelaş. 
dacă nu tocmai egal, fiincă o epidemie se întinde pe un 
teren foarte întins şi îndepărtat şi n'ar fi atins numai o 
singură sectie, când aceste două aveau o sală de consultatie 
şi una de aşteptare comună, prin care erau în acelaş timp 
legate între ele 

Ca al doilea argument pentru susţinerea teoriei sale, 
Semmelweis aminteşte următorul fapt: în acelaş timp 
când febra puerperală a secerat cele mai multe vieţi, toc
mai atunci n'a bă ntuit nici o epidmie în oraşul Viena. 

Al treilea argument este că amotimpurile n'au avut 
nici o influenţă în izbucnirea sau în incetarea afecţiuni:, 
fiindcă bântuia cu aceiaş tărie în tot timpul anului şi se
cera cu aceaşi intensitate în tot timpul anului, ani de zile 
dearândul, până când schimbările de anotimp totdeauna in· 
fluenţează epidemiile. 

N'are cu nimic mai puţină importanţă argumentul 
că febra puerperală este consecinţa leziunilor traumatice 
ceeace nu se observă la nici o boală epidemică. 

In fine cel mai plauzibil argument este că dispozi · 
!ia de a închide secţia când numarul decedatelor s'a ridi
cat ridicat peste măsură a d t rezultatul in sensul că acest 
număr s'a coborât, iar naşterile decurgând în afară de 
institut. infecţia puerperală nu s'a ivit. 
Inchiderea spitalului în toate cazurile a Pus caPăt febrei 
puerperale, fapt care la molisne atrage după sine o izbuc
nire şi mai vehementa! (de ex: Ia holera) şi nu o încetare 
a epidemiei şi scăderea mortalitătii. 

Luând în considerare aceste argumente, Semmelweis 
caută o cauză endemică care e localizată numai la sectia 1. 
şi care anual pretinde aproape 1000- de victime. Aceste 
fapte serioase - în acelaş timp - şi desastruoase, au 
determinat pe savant să caute incontinuu această cauza 
până când întâmplarea, cazul profesorului de medicină 
legală Kolletschka, a rezolvi! problema. 
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Profesorul Kolletschka decedează fiind tăiat Ia auto
psie de un student cu un bisturiu infectat prin cadavru în 
urma căruia se iveşte o piemie care se traduce prin iim
fangite, tromboflebite, pleurezie şi oftalmie, datorite me
tastazelor. Impresionat adânc de cazul lui Kolletschka şi 
răzgândind evenimentele, Semmelweis află că tabloul 
clinic şi anatomia-patologic al regretatului profesor coincide 
perfect cu cel ce se află Ia febra puerperală : piemie Iim
fa ngîtă, tromboflebită, metastaze septice etc. Dacă Ia Kol
letschka infecţia s'a făcut prin intermediul fragmentelor 
cadaverice, astfel şi febra puerperală trebue să aibă ace
iaş izvor de infecţie: cadavrul. 

A rămas de stabilit de unde? şi cum? se propagă 
infecjia la femeia gravidă. Astfel a găsit că agenţii trans
mitatori dela cadavru la femeia însărcinată sunt studentii 
în medicină şi medicii curanţi cari lucrează în acelâş 
timp şi Ia institutul de anatomie. Şcoala vieneză se bazează 
la prepararea s!uder.ţilor şi la specializârea mamoşilor pe 
studii zilnice pe cadavru astfel mâna lor devine infectată şi 
rămâne înfectată fiindcă spălarea cu apă şi săpun e inefi
cace, ceeace se dovedeşte prin mirosul cadaveric care per
sistă şi după spălare. Făcând examinările ginecologice cu 
a3tfel de degete, infecfia se introduce până la colul uterin, 
înfectându- 1. 

Dacă ac~astă teoria ar corespunde adevărului, atunci 
eliminând cauza va dispare efectul, adică mortalitatea. Pen
tru aceasta studenţii şi medicii au fost supuşi unei spălări 
a mâinilor la inceput cu »clorini Iiquida», mai târziu aceas
ta fiind prea scumpă, a fost înlocuită cu solutie de clorură 
de var. Rezultatul a fost surprinzător şi a demonstrat ec
latant că în realitate »teoria» a devenit »axiomă•, Statistica 
e următoarea : 

In anul 1747 a fost numit Semmelweis asistent al 
clinicei la secţia 1. mai precis în 20 Martie. Mortalitatea tn 
luna Aprilie a fost de 57. Cam pe la mijlocul lunei Maiu 
s'a dat ordinul pentru spălarea mâinilor. In aceasta lună 
au murit 36 de bolnave. De aci !nainte statistica vorbeşte 
şi mai convigător: 

In luna Iunie au sucombat 6 bolnave 
" Iulie ,, 3 
" August 5 " " Sept. 2 " ,, Oct. ,, 11 " ,, Nov. ,, 11 " ., Dec. ,, 8 ,, 
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ln anul următor 1S48, rezultatul a fost şi mai satisfăcă
tor, fiindcă după 3780 de naşteri la sectia 1. unde au făcut 
stagiul studentii numai 45 cazuri au fost mortale până când 
al sectia II. la moaşe din 3219 cazuri 43. 

In anul 1849, inclusiv luna Septemvrie, la sectia I, 
au fost 60 cazuri letale iar Ia sectia II. 76 de cazuri. 
In concluzie, mortabilitatea care "mai înainte difera sur
prinzător în decursul celor doi -ani a fost cam aceeaş la 
ambele secţii. 

Acest rezultat eclatant dovedeşte definitiv că febra 
puerperală a fost datorită degetelor murdărite la disectie 
şi excluderea· acestora a avut drept consecinţă scăderea 
morta!ităţii prin febră puerperală, până când aceasta nu 
s'a putut obtine cu măsurile profilactice faţă de agenţii in· 
criminati până atunci. 

Bazându-se pe observaţiunile personale precum şi pe 
cele făcute de alţi mamoşi (Ti/anus, Mihaelis, Sch17Jidt, 
Everken, ffiiter, Armeth) a căror atentie Semmelweis o 
atrage prin scrisori, şi cari confirmă în parte, dacă nu 
integral, teoria lui. Semmelweis defineşte febra puerperal8. 
astfel: »Febra puerperală este o febră de resorbţie (Re
sorptionsfieber), care ar fi datorită resorbţiei substantelor 
organice animale putrede, în urma cărora mai întâiu com
posiţia sângelui Sf schimbă, apoi apar celelalte complica !ii 
ale febrei puerperale adică: endometrită, peritonită, vieu
rezie etc drept consecinţe locale ale discraziei sângelui. 
(Entmischung des Blut es.)» 

In Viena izvorul principal al acestor substante oroa
nice putrede a fost cadavru!, dar acesta nu este· singu;ul 
izvor, fiindcă orice substanţă organică pe cale de putre· 
facţie e capabilă să producă febra puerperală. Astfel un 
cancer abcedat, o gangrenă etc. dacă se rezoarbe prin uter 
devine agentul patogen al febrei puerperale. 

Dar aceste substanţe nu sunt numai de origine exter
nă şi pot fi evitate. ci şi acele substante cari sunt de ori
gine internă, precum sunt placenta, membranele fetale din 
care rămân bucăţi în uter şi cari devin putrede, se necro
zează, se rezorb prin uter şi cauzează febra puerperală. 
Dovada este că la clinica din Viena, în timpul lui Boer, 
~·au făcut o serie de infecţii examinând femeile dupăce în 
prealabil a fost examinată o femee care prezenta un cancer 
abcedat nefăcând spălarea mâinilor decât numai înaintea 
examinării femeii cu cancer. Dovadă că înfecţia a trecut 
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dela această femee, este, că obiceiul clinicei era ca exami
nările să se facă în serii, aşa cum femeile zăceau -în pat, 
una lângă alta, iar febra puerperală a apărut numai la a
aceste bolnave, dupăce au fost examinate. 

Agentul transmiţător nu este numai degetul examina tor 
ci şi mâna întreagă, instrumentele, hainele de pat, şter
garul infectat etc. sau atmosfera înconjurătoare dacă acea
sta conţine în suspensie aceste substanţe :ntrate îil pu
trefacţie. Timpul cont.agiuniei, în cazul mai rar. e timpul 
gravidităţii (fiindcă calul este închis) iar mai des se pro
duce în timpul facerii, când agenţii r-ătrund în cavitatea u
terină, ore e lipsită de endometru, absobţia se face uşor: 
Când contagiunea se face în timpul graviditătii, dată fiind 
posibilitatea mai ales la rnultipare, la care coletul e semi
de3chis; avortul deobiceiu e consecinţa inevitabilă 

Date fiind aceste fapte febra puerperală nu este o 
specie de boală (Krankheitspecies) ci este o piemie, o 
boală care poate să apară nu numai la gravide, sau după 
n2ştere, ci şi la bărbaţi (chirurgi, ginecologi, anatomişti) 
c.âştigată în timpul operaţiei sau disecţiei, tăindu-se cu 
bisturiul. febra puerperală se poate transmite, dar nu e 
contagioasă, fiindcă dacă ar fi aşa atunci izbucnind la q 
secţie ar trebui să a pară, şi în cealaltă secţie, cum se rn
tâmplă bJ!ilor conta~ioase. ceeace nu s'a constatat la febra 
puerperală. 
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DIS(Dtia intre semmelwels şi medl(ll en!!lezl 
despre enolot!la lebrel poerperale. 

(Resumatul articolului lui Semmelweis în .. Orvosi Heti
/ap", 1860, Nrii 44-47). 

Semmelweis fiind convins că spălăturile cu sol. de 
clorură de var sunt capabile să reducă la minimum cazL!
rile de febră puerperală, opiniunea lui a comunicat-o prin 
scrisori cu alte clinici de obstetrică, ca omenirea sau cd 
puţin o mare par!e din ea, să fie cât mai repede salv<:tă 
de acest mare flagel. 

Primul care i-a răspuns a fost vestitul profesot 
Simpson din Edinburg. El nu este de aceeaş părere cu 
Semmelweis şi-i atrage atentia că medicii englezi sunt 
convinşi, că febra puerperală este o boală contagioasă şi 
cu spălarea cu sol. de clorură de var nu se poate opri 
contagiozitatea ei. Această comunicare a lui Sim pson nu 
corespunde adevărului, fiindcă medicii englezi considertJu 
febra puerperală contagioasă şi foloseau spălături cu sol. 
de clorură de calciu, ceeace diferă este că Semmelweis 
o consideră necontagioasă, dar transmisibilă! Că lucrurile 
stau astfel, ca argument concret avem corespondenja lui 
Roufh şi Semmelweis. Mai târziu şi Simpson îşi revizu
eşte părerea de mai'nainte, abandonând con1agiozi1a!ea 
febrei puerperale şi crede că ea este analoagă cu febra 
chirurgicală, a cărei cauză este putrefacţia sângelui extra
vasat, care la rândul ei este dator.ită unei alte cauze, na
tura căreia numai urmaşii lui o vor descoperi prin meto
dele lor mai perfecţionate. 

Semmelweis sustine că natura acestei cauze a des
coperit-o: resorbţia substantelor organice de origină ani
mală, intrate în putrefacţie. 

Ceeace este comun în părerea lui Semmelweis şi a 
medicilor englezi, este că ei recunosc că aceste substante 
organice putrede provoacă febra puerperală, însă conclu-
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zia ce o trag din aceste fapte diferă. Reedal tratează un 
bărbat cu erizipel localizat în regiunea fesieră pe ca re-I con· 
suită zilnic, sora bolnavului care-I îngrijeşte se infectează, 
prezentând un erizipel pe fată şi pe cap; după câteva zile 
ambii suco.nbă. In timpul când Reedal (dela 26 Oct. până 
la 3 Noemv. 18113) tratează pe aceşti bolnavi, în acelaş 
timp asistă şi ajută la cinci naştet i, iar femeile sucombă 
în febră puerperală. Aceste nenorocite au fost vizitate 
totdeauna după vizita făcută la cei cu erizipel, pe când 
alte două femei, care au cerut ajutorul lui Reedal, au fost 
vizitate cu mai multe ore mai târziu, fac febra puerperală 
cu un tablou mult mai atenuat şi ambele se vindecă. Ree
dal, după aceste nenorociri încetează vizitele la bolnavii 
cu erizipel, Privindu·se Pe el însuşi ca agentul transmită· 
lor al boalei. După aceasta, mortalitatea lăuzelor sale nu 
!n!rece pe cea de mai înainte. 

Sfeight a publicat un caz de febră PuerPerală unde 
con~«siun~:a s'a făcut de la un caz de erizipel, bolnava a 
st;::omba\ cu toate că facerea a decurs normal. 

f!ardev, S. Al!en au avut o serie de cazuri de febră 
pu9:pei'ală având concomitent sub tratamentul lor şi bol
nc.'Ji cu erisipel. 

Storrs, bazându-se pe observatiunile sale personale, 
coxiude că febra puerperală este contagioasă. El publică o 
Scrie de cazuri unde anturajul (bărbatul femeii, sora ei, îngri· 
jitoarea etc.) e infectat de lăuză şi unii din anturaj mor 
în urma unei peritonite, a febrei tiioide sau erisipel. Dacă 
el a dat în timpul acesta ajutor la o altă femee în naştere, 
ea a decedat de febră puerperală. 

Din aceste cazuri Storrs conclude că : 
a) febra puerperală se poate transmite prin contact. 
b) Această afecţiune e datorită produselor de descom

punere animale, mai ales însă erizipelului şi consecinţelor 
sale, câteodată însă şi febrei tifoide. 

c) Invers febra puerperală poate să dea când erizipel, 
când febră tifoidă, ba chiar la bărbaţi un tablou clinic 
foarte apropiat cu cel dela lăuze. 

d) febra puerperală dezarmează orice tratament, fie 
el cât de conştiincios şi rat_ional. . . .. 

Storrs din aceste mohve propune mediCulm ca ntct 
odată să nu se ducă la o gravidă sau la o facere în haina 
în care a examinat deja vre-un bolnav. In caz dacă a fost 
la un bolnav erizipelatos sau cu febră ti foi dă să nu facă 
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niciodată vizita la o lăuză. Afară de acestea propune încă 
următoarele: 'chirurgul, după orice operaţie de erizipel, 
febra tifoidă, sau după orice disecţie trebue să aibă cea 
mai sfântă obligatie, ca înainte de a da vre-un ajutor la o 
naştere, să şi spele mâinile foarte bine şi să·şi schimbe 
îmbrăcămintea inclusiv şi mănuşile, fiindcă mâna şi braţul 

· este cel mai deseori agentul transmiţător; dacă această 
afectiune a devenit endemică In clientela medicului, atunci 
cel mai recomandabil mijloc de a scăpa de ea, este ca 
medicul să şi părăsească locuinţa sa pentru 2-3 săptămâni, 
să-şi schimbe hainele, să se spele cât mai des şi să evite 
orice bolnav care poate să devină izvorul acestor sub
stanţe organice descompuse. 

Robertson a făcut o publicaţie în Anglia tot în acest 
sens, unde a reuşit să atragă atenţia cercurilor medicale 
asupra importanţei acestor fapte. 

Churc!iill, ca şi Champbe/1, nu crede în transmisibi · 
litatea febrei puerperale până ce în urma unor serii de 
cazuri unde ei au fost agenţii transmiţători - pre·cum în
şişi recunosc - mai târziu îşi revizuesc părerea şi recu
nosc aceasta printr'o scrisoare adr~sată lui L. Lee, dar 

. agentul patogen nu este substanţa organică descompusa 
transplantată. asupra organelor genitale a femeei, ci afec· 
tiunea e transmisă dela femee la femee (contagiositatea.) 

Semmelweis merge mai departe în afirmatiunile sale 
şi spune că febra puerperală nu numai că nu e con!a
gioasă, ci e transmisibilă, dar nu se produce decât la. in
divizi unde tegumentul sau ·mucoasele prezintă o soluţie 
de continuitate, unde apoi substanţele organice descom
puse se pot resorbi. Ca argument aduce cazul lui Kollet
schka. Astfel se conchide că orice parte a organismului 
po'ate să servească ca loc de resorbţie dacă este !ezată 
In acelaş timp nu recunoaşte că erizipelul şi febra puer
perală sunt aceleaşi afecţiuni, ci că erizipelt11 joacă un rol 
în projucerea febrei puerperale numai prin substanţele 
sale organice descompuse, fiindcă nu în toate cazurile era 
izvorul un erizipel ci şi febra tifoidă ş. a. m. d. 

In concluzie diferenţa intre Semmelweis şi medicii 
englezi asupra etiologiei febrei puerperale constă : Semmel
weis susţinE! că singurul agent patogen este substanta or
ganică descompusă, iar medicii englezi cred că afară de 
aceasta joacă un rol mai important co!1tagi o sita t~a. 
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Prolllaxia lebrel puerperale dupa 
semmelweis 

(Resumatul monografiei lui Semmelweis, apărută în 
limba germană la Hartleben, Viena, 1861.) 

fiindcă singura cauză în producerea febrei puer
perale este substanta organică descompusă, fie de origine 
exiernă, fie de origine internă (bucăţi din placentă, mem
branele fetale rămase în uter), pentru profilaxia ei cel mai 
b~tn mij!oc este. evitarea introducerii acestor substante, 
iar dacă sunt endogene, îndepărtarea lor cât mai curând 
pentru a împiedeca resorbţia lor şi isbucnirea febrei puer
perale .. Agentul transmită tor al acestor substante organice 
ctesconipuse este degetul examinater. 

Dat fiind numărul mare al studentilor, cel mai sigur 
mijloc de profilaxie este de a evita murdărirea degetelor,_ 
decât de a spăla acestea odată. murdârite. ·Pentru a ajunge 

·la acest scop Semmelweis propune tuturor guvernelor şi 
celor de peste hotare, să legifereze că este strict interzis tu
turor persoanelor (studenţi, moaşe, medici) cari lucrează 
la vre-o clinică obstetrică, de a se ocupa în acelaş timp 
cu studii cari dau ocazie ca ei să se murdărească cu sub
stanţe organice, intrate în putrefacţie. 

Cee<~ce priveşte învăţământul g y neco 1 o g i c şi 
obstetrical, Semmelweis propure ca studenţii să fie pre
paraţi mai înainte teoretic, iar practica s'o facă numai pe 
cadavre mai întâiu şi numai dupăce au terminat să în
ceapă să lucreze la secţiile obstetricale. Astfel· se va evi a 
ca studentul să intre din sala de disecţie direct în saloa
nele bolnavelor, transmitând infecţia puerperală. Tot asi fel 
în timpul când studentul (respectiv moaşa) fac~ stagiul 
dinic, să fie deja pregătit teoretic şi practic în ceeace pri
veşte anatomia şi antaomia-patologică. ca să nu fie atunci 
necesari frecventarea institutului de Anatomie. 

fiindcă febra puerperală poate· fi datorită şi auto-
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infectiunii" care decurge sub forma clinică de endometrită 
septică, apoi se primesc şi bolnave cari produc aceste 
substanţe descompuse, pentru a evita transmiterea aces
tora, examinatorul să fie obligat - înainte de examina
rea bolnavei - de a unge mâinile cu o substanţă grasă 
(oi. de vaselină). Astfel va evita ca aceste substanţe des
compuse să se lipească de degetele sale. Imediat după 
examinare sâ-şi spele mâinile cu apă şi săr-un, după 
aceasta cu o substantă chimică oarecare, care e capabilă 
să distrugă aceste subsfante organice descompuse. Pentm 
ace2sta Semmelweis propune clorura de var ca cea mai 
eficace. 

O mână astfel spălată e desinfectată complet. lnsă 
nu numai mâna, dar şi instrumentele, hainele de pat, va
sele de pat etc., adică toate obiectele cari vin în contact 
cu femeea gravidă să fie desinfectate. Aceste precauţiuni 
se vor lua la fiecare bolnavă. 

fiindcă agentul transmiţător poate să fie şi atmosf.;ra 
înconjurătoare, de aceea se va lua în considerare ca clă
direa unui institut de obstetrică să se facă pe un teren 
unde posibilitatea infecţiei atmosiericP să fie exclusă. Se 
vor lua în considerar.:· şi edificiile îr.conjurătoare, cliniciie 
de chirurgie, institutele de anatomie etc. cari totdeaun2 
prezintă pericolul unei infecţii puerperale, datorite faptului 
că în aceste institutii se formează în permanenţă aceste· 
substanţe organice descompuse. Cel mai ideal ar fi, ca 
aceste clinici obstetricale să fie clădite cu totul aparte de 
celelalte clinici. 

fiecare clinică obstetricală să dispună de camere 
separate, unde, în caz de nevo:e sa se trateze cu totul se
parat acele bolnave, cari exhală, sau, după natura boalei 
lor, produc aceste substanţe organice descompuse. Astîel 
se reduce mult posibilitatea transmiterii febrei P'!erperale, 
iar statistica mortalitătii se va ameliora considerabil. Nu e 
absolut necesar ca fiecare astfel de caz să fie separat, 
care câteodată ar fi şi imposibil, fnsă dimensiunile came
rei să fie propJrţionale cu numărul b:)Jnavelor. Pentru a 
înlătura posibilitatea unei autoinfecţiuni trebue să luăm 
măsuri de a scurta timpul 1 al facerii (perioada de dilata
re a calului şi a orificiului uterin), când această perioadă 
ţine mai mult timp decât ar fi normal. 

Astfel putem evita formarea substanţelor organice 
descompuse. Intervenţia însă să nu fie brutală ca să pro-
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vocăm tocmai ceeace căutăm să evităm: traumatismul, al 
cărui consecinţă va fi febra P.Uerperală. Placenta, resturile 
placentare şi membranele fetale să fie scoase integral, 
ca acestea eventual rămânând în uter să nu intre în des
compunere şi putrefactie, servind astfel materie pentru 
autoinfecţie. La fel şi metroragia să fie sistată - în caz 
de nevoie cu injecţii,- precum şi chiagllrile sanghine să fie 
înlăturate, fiindcă toate servesc la aufoinfectie. In caz dacă 
cu toate precautiunile luate s'au format aceste substante or
ganice descompuse, atunci cu toată grija ş1 extremă curăţe
nie să facem spălături uterine pentru a preîn!âmpina ab· 
sorbţia lor. Dacă acestea s'ar întâmpla şi în clientela par
ticulară nu numai la clinică, se înţelege că măsurile pro
fi!actice sunt cu totul identice. Ca aceste măsuri profilac
tice să nu se neglijeze în clientela particulară, Semmel
zveis propune ca medicii şi moaşele când primesc diploma 
să depună un jurământ special pentru aceasta. 

Cine se tine de aceste măsuri de profilaxie când dă. 
ajutor la o naş' ere, va avea satisfacţia şi bucuria că mor
alitatea va fi 1/400 dintre femeile gravide şi niciodată nu 
va ajunge la cifra de 1%. 
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(orespondence st dlstufii »pentru" ~a 
~>(Onfril"' tezei lui semmelweis. 

(Rezumatele scrisorilor deschise publicate de 
Semmelweis îo limba germană către diferi\i 

profesori de obsfetrică ) 
. Semmelweis după 10 ani dela publicarea lucrării sa-

le asupra etiologiei febrei puerper ale face o retrospec
"tivă şi cu mult regret constată că cu toate sforţări!e sale 
de a face să pătrundă teza sa între medicii cei mai inde
părtati şi la cei peste hotare, n'a reuşit cu toate argumen
tele sale bine motivate şi concrete f;ă obţină rezultatul aş
teptat .. 

Semmelweis. conclude că două cauze au fost cari au 
impiedecat realizarea practică în massă a lucrării sale şi 
anu e: 

1., Obiceiurile adversarilor săi de a referi în ofen· 
siva lor numai ceeace au scris duşmani săi. 

Karl Braun îndrăsneşte să meargă în negarea ade
vărului până acolo încât afirmă în cartea sa de obstetri
că (pagina 921) că: »în G~rmania, Franta şi Anglia teoria 
infectiei cu to.dnele cadaverice a fost unanim abandonată în 
timpurile din urma.« 

2., ca·uza a 2-a a fost lupta înverşunată contra 
idelor lui Semmelweis, dusă de rutinarii obstetricei. 

Iată în ordinea cronologică publicaţiunile "pentru" 
"şi contra", aşa cum le expune Semmelwefs. 

Primele publicaţiuni au apărut în revistele medicale 
din Viena de către !iebra F. sub titlurile: »Obser· atiunile 
importante c!inicelor obstetricale in ceeace priveşte · etio
gia febrei puerperale« şi sub acelaş titlu o allă publicotie 
"În continuare«. In aceste articole liebra expune ideile şi ar· 
gumeiltele lui Semme/weis. In a doua publicaţie liebra 
recunoaşte importanţa descoperirii lui Semmelweis pe ca
re o aşează la acelaş rang cu vaccinarea lui ]emer, şi 
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confirmă cercetările lui cu experienţele făcute din partea 
lui Michaelis din I<iew şi lui Ti/anus din Amsterdam cari 
au dat cu totul rezultatul. aşteptat. 

C. Haller recunoaşte descoperirea lui Semmelweis 
căruia se datoreşte, cum spune el, că mortalitatea a scăzut 
sensibi!'şi ca dovezi a publicat statisticele clinicei sale. 

Simpson la început e contra lui Semmelweis; chiar 
îi scrie într'o scrisoare spunând că infecţia puerperală din 
Viena e datorită lipsei măsurilor de salubritate cari lasă 
mult de dorit şi că părerea lui Semmelweis e deja cunos
cută de medicii engle7i. Că lucrurile. nu corespundeau ade
vărului reese din corespondenta lui Semmelweis şi Routh. 
în care Routh anuntă pe Semmelweis că a ţinut o confe· 
rinţă despre cele ce a văzut la clinica lui şi că a făcut 
cunoscut pe larg ideile lui Semmelweis cele .. expuse" -
spune Routh - "au impresionat mult pe cei prezenţi şi 
mt.!lţi din ei cei mai distinşi ca Webster Copeland şi Mur
ph!J au fost pe deplin convinşi prin argumentele sale". 

Routh mai tărziu publică într'o cărticică descoperirea 
!ni Semmelweis sub titlul: .On the causes of the Ende
mic Puerperal Fever of Viena • by C. H. F. Routh M. D. 
London 1849. 

Mai târziu Simpson recunoaşte punctul de vedere al 
lui Semmelweis. 

Litztman (I<iew), succesorul lui Michaelis, la o scri
soare a lui Semmelweis despre rezultatul obţinut prin 
profilaxia descrisă de către el la febra puerperală, după o 
experienţă de 10 ani confirmă cu totul descoperirea lui 
Semmelweis. · 

Profesorul Lew{J din Copenhaga scrie lui Semmelweis că la 
Copenhaga la clinicile obstetricale numai medicii promo
vaţi fac stagiu. Ei în acelaş timp nu fac disecţie, iar la 
clinică se face numai autopsia cadavrelor copiilor. Ea se 
face de timpuriu, când nu prezintă încă nici în semn de 
putrefacţie. Obiceiul clinicei este că medicul care a făcut 
autopsia, cel puţin o zi nu ex 1 minează gravide şi nu face 
nici un tratament genital. Dealtcum şi ei folosesc clorura 
de calciu pentru spălarea mâinilor, tnsă numai în caz dacă 
cadavru! autopsiat a fo3t în putrefacţie înaintotă. Astfel 
conditiunile clinicei nu sunt aceleaşi ca din Viena şi posibilita
tea infecti.ei e mult redusă. El publică descoperirea lui Sem
melweis· şi e deplin convins de adevărul ei, cu restrictia 
că nu poate recunoaşte că mobilierul ar putea juca rolul 
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unui agent transmitator. . 
Dieze spune că acuma se aude foarte puţm despre 

febra puerperală, ce:!ace se datoreşte măsurilor prof1lacti
ce dictate de Semmelweis. 

Skoda face un referat despre descoperirea lui Sem
melweis la academia de Ştiinta din Viena, unde ea a fost 
recunoscută, ba chiar s'a afecÎat un fond pentru acoperirea 
speselor cercetărilor ce are să continue. 

Scanzoni (Praga) nu recunoaşte descoperirea lui Sem
melweis, afirmând că ar fi numai o simplă hipoteză. 
Trebue însă să semnalăm că Scanzoni nu recunoaşte 
d.ecât un singur izvor din cele 3, pentru substa nţele organi
ce decompuse: cadavru! şi ignorează cu totul ceeace pri
veşte origina lor de altă natură. 

Silberschmidt (Worzberg) e de acord cu Scanzoni 
in ceeace priveşte etiologia febrei puerperale, ba merge 
pâ,1ă acolo că anunţă ideile lui Seanzoni ca "un non plus 
ultra" a febrei puerperale. E contra lui Semmelweis şi nu 
intârzie să eKprime această părere la fiecare dată ce i se 
prezintă. 

]ozeph Steiner din Graz în anii săi de preparator 
în Viena ascultă cursurile lui Semmelweis despre etiologia 
febr~i puerperale. Mult mişcat de mortalitatea ridicată in 
clinica obstetricală din Graz, caută să reducă aceasta după 
indicatiunile lui Semmelweis, şi Steiner găseşte corela(ia 
ce eKistă între febra puerperală şi sala de disecţie (şi aici 
studenţii frecventau concomitent institutul de anatomie şi 
clinica obstetricală.) 

]oseph Hamernik a fost membrul comisiei din Pra
ga căruia în 1849 Scanzoni i·a prescris descoperirea pa
togeniei febrei puerperale. Aceasta comisie nici până la 
1860 n'a rezolvi! chestiunea, spunând că cercetările sunt 
încă în curent. Astfel eKpunerile lui Hamernik nu contea
ză în ceeace priveşte etiologia febrei puerperale. 

Liebig, vestitul biochimist, admite pericolul ce pre
zintă substanţele organice animalice descompuse, dacă a
cestea vin în contact cu o rană, iar în sfârşit ajunge la 
concluzie că boala ce o produc deobiceu se termină lelal. 
Pentru susţinerea acestei afirmaţiuni citează ca argument 
seartea lui Kolletschka din Viena şi Bender din frankfurt 
a. M. La o conferinţă, Liebig recunoaşte importanţa mare 
a descoperirii lui Semmelweis. 

Magendie face aceleaşi constatări ca şi Liebig. 
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Mende nu crede că la clinicile din Viena mortali
tatea ar fi datorilă acelor cauze pe care Semmelweis 
le-a comunicat. El spune că formaţiunile miasmatice, cari 
la rândul lor se produc datorită condiţiunilor igienice şi 
de salubritate proaste joacă rolul principal în producerea 
febrei puerperale. Contr::t acestora Semmelweis aduce ur
mătoarele argumente. Condiţiunile igienice şi de salubritate 
nu s'au schimbat deloc, singurul lucru ce s'a făcut în acea
sta privinţă este intrebuinţare.Je clorurei de calciu. 

Carol Braun citează între advarsarii lui Semmelweis 
pc Chiari. Insă Semmelweis - pentru a contrazice pe 
Braun -- publică .procesul verbal" al unei conferinţe ti
nute de Chiari în 1851 când însuşi Chiari constată în etio
logia piemiei lăuzelor acelaş lucru ca şi Semmelweis. 
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Concluziuni. 

1. »febra puerperală« - după cum o defineşte Sem
melweis - »este o febră de resorbţie (Resorptionsfieber) 
care ar fi datorită resorbţiei substanţelor organice descom
puse de origine animală în urma căreia mai întăiu se pro
duce o discrazie a sângelui (Entmischul.lg des Blutes), ar. oi 
apar celelalte complicaţii, ca : endometrită, peritonită, pleu
rezie, tromboflebită şi alte metastaze septice«. 

2. febra puerperală se poate evita dacă medicul 
mamoş şi moaşele respectă cu strictete legile profilax"ei, 
anume de a evita introducerea prin mâini şi instrumente 
în orgJnismul lăuzelor a substanţelor organice descompuse. 

3. Pentru desinfectarea mâinilor Semmelweis propune 
spălarea cu apă şi săpun apoi cu sol. de clorura de calciu. 

4. Desinfecţia Să. intereseze şi instrumentele medicale, 
mobilierul spitalului. 

5. Graţie aplicării acestor principii, eliminarea sau 
considerabila reducere a frecvenţei febrei puerperale, se 
leagă de numele lui Semmelweis. 

6. Ca în general, toţi precursorii pentru ideile lor, şi 
Semmelweis a trebuit să ducă o luptă aprigă pentru ca 
ele se fie cel p~ţin·luate în consideraţie. Unii medici au 
admis principiile sale, încă în timpul cât trăia el, cei ·mai 
multi insă au rămas refractari. Abia în era bacteriologică 
şi a· antisepsiei şi asepsii ·intuitiile gP.niale ale lui Sem
meltveis au fost pe deplin confirmate. 

Văzut şi bun de imprimat. 

Preşedintele tezei : ·Decan: 

Porf.Dr. V. Bologa. Praf. Dr. M Sturza 
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